

ΠΕΡΙΓΡΑΦΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ «Αστικό Δίκαιο»			
ΣΧΟΛΗ	Σχολή Οικονομικών Επιστημών		
ΤΜΗΜΑ	Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής		
ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	Προπτυχιακό		
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΑΦ304	ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	3 ^ο
ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	Αστικό Δίκαιο		
ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΩΡΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	
	Διαλέξεις	3	5
	Σύνολο	3	5
ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	Γενικού Υποβάθρου		
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ:	Δεν υπάρχουν		
ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ:	Ελληνική		
ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS	Όχι		
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL)			
Μαθησιακά Αποτελέσματα			
<p>Σκοπός του μαθήματος είναι η επαφή των φοιτητών με το αστικό δίκαιο και τις επιμέρους ενότητες του. Το μάθημα ειδικότερα αποτελεί μία ιστορική εξέλιξη και εισαγωγή στην έννοια, τα χαρακτηριστικά και τη λειτουργία του δικαίου. Βασικός στόχος είναι αρχικά η παρουσίαση των Γενικών Αρχών του Αστικού Κώδικα αλλά και του Ενοχικού, Εμπράγματος, Οικογενειακού και Κληρονομικού δικαίου μέσα από πρακτικές εφαρμογές της Θεωρίας.</p> <p>Παράλληλα επιδιώκεται η κατανόηση των μεθόδων προσέγγισης και επίλυσης νομικών προβλημάτων σε ένα ευρύ φάσμα τομέων του αστικού δικαίου που σχετίζονται άμεσα με την οικονομική διάσταση των συναλλαγών.</p> <p>Στόχος του μαθήματος αποτελεί η κατανόηση από τους φοιτητές της σημασίας και χρησιμότητας του δικαίου στη σύγχρονη διοίκηση και οικονομία και η απόκτηση βασικών γνώσεων για την άσκηση του επαγγέλματός τους.</p> <p>Εκπαιδευτικά αντικείμενα</p> <ul style="list-style-type: none"> • Κατανόηση του νομοθετικού πλαισίου που διέπει το αστικό δίκαιο ως αυτόνομο κλάδο του ιδιωτικού δικαίου • Κατανόηση των εννοιών «φυσικό» και «νομικό» πρόσωπο στο πλαίσιο του σύγχρονου οικονομικού περιβάλλοντος • Κατανόηση της αλληλεπίδρασης της οικονομίας και του αστικού δικαίου • Ανάλυση μελέτης περιπτώσεων ώστε να χρησιμοποιούν το σκεπτικό και την αντίστοιχη επιχειρηματολογία για την αντιμετώπιση/ επίλυση βασικών νομικών προβλημάτων που αφορούν νοικοκυριά, επιχειρήσεις και άλλους φορείς • Κατανόηση του τρόπου σύστασης και λειτουργίας των νομικών προσώπων και των συναπτόμενων συμβάσεων <p>Εκπαιδευτικοί Στόχοι</p> <p><i>Με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα μπορούν να:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> • Αναγνωρίσουν τα επιμέρους νομικά πρόσωπα και τα διάφορα είδη συμβάσεων 			

- Γνωρίζουν τα οικογενειακά και κληρονομικά δικαιώματα
- **Γενικοί στόχοι – Γενικά μαθησιακά αποτελέσματα**

Σκοπός του μαθήματος είναι οι φοιτητές/φοιτήτριες να γνωρίσουν και να κατανοήσουν τη σημασία του αστικού δικαίου στις εμπορικές συναλλαγές και στις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες.

Οι φοιτητές/φοιτήτριες έχουν έτσι την ευκαιρία να γνωρίσουν το ρόλο του δικαίου, τη νομοθεσία και τη νομολογία που διέπει την ελληνική έννομη τάξη, μέσα από μελέτες περιπτώσεων. Έτσι θα εντρυφήσουν στον τρόπο ερμηνείας και εφαρμογής των νομοθετικών διατάξεων, ώστε να είναι σε θέση να επιλύουν απλά πρακτικά προβλήματα που άπτονται του αστικού δικαίου, αλλά και ευρύτερα του δικαίου.

Ειδικότερα επιμέρους στόχοι:

1.1. Γνώσεις

Οι φοιτητές/φοιτήτριες θα γνωρίσουν το ελληνικό αστικό δίκαιο και τη σύνδεσή του με το ευρύτερο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον. Παράλληλα θα αποκτήσουν εξοικείωση με τη νομική ορολογία σε ζητήματα αστικού δικαίου και με το νομικό τρόπο σκέψης. Μέσα στο πλαίσιο αυτό θα γνωρίσουν την έννοια των προσώπων (φυσικών και νομικών) και τις νομικές συνέπειες των πράξεων τους στη συναλλακτική ζωή και κατά την άσκηση της επαγγελματικής τους δραστηριότητας.

1.2. Δεξιότητες

Οι φοιτητές/φοιτήτριες θα διδαχθούν τη διάδραση μεταξύ θεωρίας δικαίου και πράξης ειδικά όσο αφορά τις συμβάσεις και τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των φυσικών και νομικών προσώπων. Θα ενισχύσουν την επιστημονική και δημιουργική τους σκέψη και μπορούν να εργαστούν σε ένα διεπιστημονικό και διεθνές περιβάλλον. Παράλληλα στο πλαίσιο των ομαδικών εργασιών που θα εκπονήσουν θα μπορέσουν να γνωρίσουν επιμέρους σύγχρονες πτυχές της κείμενης νομοθεσίας και τον τρόπο κατάρτισης συμβάσεων και δικαιοπραξιών. Παράλληλα θα μελετήσουν και συγκεκριμένα νομοθετικά κείμενα και την εφαρμογή τους.

1.3. Ικανότητες

Οι φοιτητές/φοιτήτριες αναμένεται ότι θα αποκτήσουν το απαραίτητο γνωστικό υπόβαθρο και την ικανότητα επιστημονικής ανάλυσης της διαδικασίας παραγωγής και εφαρμογής του Αστικού δικαίου. Τέλος θα μπορούν να ανταποκριθούν στις νομικές απαιτήσεις του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, στο οποίο θα κληθούν ως στελέχη της λογιστικής και χρηματοοικονομικής να αναπτύξουν τις επαγγελματικές δεξιότητές τους

Γενικές Ικανότητες

A. Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων τεχνολογιών

B. Οι φοιτητές/φοιτήτριες θα λάβουν εξειδικευμένες πληροφορίες για πηγές πληροφοριών που θα χρησιμοποιήσουν κατά την ανάλυση και την εκπόνηση της ερευνητικής ομαδικής εργασίας

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις

Γ. Οι φοιτητές καλούνται να ενημερώνονται για τις τελευταίες εξελίξεις στο χώρο του Διεθνούς Εμπορίου και των συναλλαγών μέσα από την επικαιρότητα και να τις παρουσιάζουν προφορικά στα μαθήματα

Αυτόνομη εργασία

Δ. Οι φοιτητές καλούνται να εκπονήσουν είτε μια ατομική εργασία ή μια ομαδική με αντικείμενο ένα από τα θέματα που θα δοθούν από τον καθηγητή

Ομαδική εργασία

Ε. Οι φοιτητές καλούνται να εκπονήσουν μια ομαδική ή ατομική ερευνητική εργασία ΣΤ. Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης. Κατά τη διάρκεια παρουσίασης των ατομικών και ομαδικών εργασιών οι φοιτητές αναπτύσσουν την ικανότητα της επαγωγικής σκέψης μέσω των ερωτήσεων και της συζήτησης των εργασιών τους

Περιεχόμενο Μαθήματος

Στα πλαίσια του μαθήματος αυτού διδάσκονται επιμέρους πτυχές του Αστικού δικαίου και ειδικότερα:

- 1) Οι γενικές αρχές του Αστικού Δικαίου** (άρθρα του Αστικού Κώδικα ΑΚ 34 – 286) και αφορούν ειδικότερα την ικανότητα δικαίου και δικαιοπραξίας των φυσικών και των νομικών προσώπων, τα δικαιώματα και οι δικαιοπραξίες. Παράλληλα γίνεται και ειδική μνεία στις άκυρες και ακυρώσιμες δικαιοπραξίες, τις αιρέσεις και την αντιπροσώπευση.
 - 2) Το Γενικό Ενοχικό Δίκαιο** με σκοπό να μπορέσει να εντρυφήσει ο διδασκόμενος στην εξειδίκευση της ανώμαλης εξέλιξης της ενοχής, στις ενστάσεις που χρησιμοποιούνται κατά κόρον και στην πολιτική δικονομία.
 - 3) Από το Ειδικό Ενοχικό Δίκαιο** διδάσκονται η πώληση (513 ΑΚ), η μίσθωση (574 ΑΚ), η σύμβαση έργου (681 ΑΚ), η εγγύηση (847 ΑΚ) καθώς και οι ενοχές εκ του νόμου δηλαδή η αδικοπραξία (914 ΑΚ), και ο αδικαιολόγητος πλουτισμός (904 ΑΚ). Στόχος είναι να κατανοήσει ο διδασκόμενος το εξειδικευμένο περιβάλλον μιας ειδικής σύμβασης και πώς αυτή αντιμετωπίζεται στην πράξη και για αυτό το στόχο στο πλαίσιο του μαθήματος γίνεται επίλυση ειδικών πρακτικών επί κάθε επιμέρους σύμβασης.
 - 4) Από το Εμπράγματο Δίκαιο** διδάσκονται οι αρχές και τα εμπράγματα δικαιώματα όπως η κυριότητα, οι δουλείες, το ενέχυρο και η υποθήκη που διέπουν το Εμπράγματο δίκαιο καθώς και τις ειδικότερες εξειδικευμένες έννοιες όπως είναι η νομή και η κατοχή. Περαιτέρω διδάσκονται αναλυτικά όλα με παραδείγματα για πλήρη κατανόηση και πρακτικά όπου απαιτείται.
 - 5) Από το Οικογενειακό Δίκαιο** διδάσκονται τα άρθρα του Αστικού Κώδικα (ΑΚ 1346 – 1694) όπου και αναλύεται το δίκαιο που διέπει το γάμο (άκυρος-ακυρώσιμος-ανυπόστατος), τις σχέσεις συζύγων (περιουσιακές-προσωπικές), τις διατροφές (μεταξύ συζύγων, μεταξύ γονέων και τέκνων), το δίκαιο της υιοθεσίας καθώς και αυτά της δικαστικής συμπαράστασης, της επιτροπείας και της αναδοχής τέκνου με πλούσια παραδείγματα από τη νομολογία και ειδική αναφορά στην τρέχουσα νομοθεσία και τις νέες μορφές γάμου.
 - 6) Στο Κληρονομικό Δίκαιο** (άρθρα του Αστικού Κώδικα ΑΚ 1710 – 2035) αναλύεται η κληρονομική διαδοχή (εκ διαθήκης – εξ' αδιαθέτου), το κληρονομικό δικαίωμα, η αποποίηση κληρονομιάς, το κληρονομητήριο. Το μάθημα γίνεται μέσω πρακτικών και παραδειγμάτων ώστε να μπορέσει ο φοιτητής να διαχειριστεί το πρακτικό ζήτημα που θα αντιμετωπίσει στις εξετάσεις του εξαμήνου.
- Τέλος σε όλους τους φοιτητές διδάσκεται το αστικό δίκαιο υπό τη διάσταση του γενικότερου στόχου της Σχολής Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής για την παροχή γνώσεων και δεξιοτήτων στο γνωστικό αντικείμενο της Σχολής και απόκτηση σφαιρικής γνώσης στην οικονομία ώστε να αποκτήσουν οι φοιτητές μια

σύγχρονη άποψη για το επιχειρηματικό γίνεσθαι με έμφαση στην επίλυση σύνθετων Πρακτικών θεμάτων βάσει της θεωρίας.

Διδακτικές και Μαθησιακές Μέθοδοι - Αξιολόγηση

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ	Πρόσωπο με πρόσωπο	
ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ	<p>Υποστήριξη μαθησιακής διαδικασίας μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας e-class και χρήση οπτικοακουστικών μέσων. Οι παρουσιάσεις πραγματοποιούνται συχνά με χρήση Power Point. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα ηλεκτρονικής επικοινωνίας μέσω e-mail.</p> <p>Διάθεση παρουσιάσεων διδασκαλίας στους φοιτητές μέσω e-class.</p> <p>Χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών στη διδασκαλία του μαθήματος: ΝΑΙ.</p> <p>Χρήση Η/Υ, διαδικτύου και προβολέα.</p> <p>Προβολή διαφανειών (power point) με τα απαραίτητα στοιχεία της διδακτέας ύλης, χρήση διαδικτύου για προβολή πολυμέσων σχετικών με την διδακτέα ύλη.</p>	
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	Δραστηριότητα	Ώρες
	Πρακτικές Ασκήσεις μέσα στην αίθουσα με σκοπό την κατανόηση και ανάπτυξη απαραίτητων δεξιοτήτων	0
	Αυτοτελής Μελέτη	0
	Σύνολο Φόρτου Εργασίας Εξαμήνου Μαθήματος	0
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ	<p>1. Εξέταση γραπτή στο τέλος του εξαμήνου.</p> <p>2. Γραπτή πρόοδος στο μέσο του εξαμήνου ή κουίζ κατανόησης ανά μάθημα</p> <p>3. Εθελοντική γραπτή εργασία ή/και προφορική παρουσίαση για επιπλέον μονάδες.</p> <p>4. Ομαδικές εργασίες</p> <p>5. Διασφάλιση διαφάνειας στην αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών: Οι φοιτητές μπορούν να δουν το γραπτό τους ανά πάσα στιγμή και να συζητήσουν με τους διδάσκοντες για τον τρόπο αξιολόγηση τους.</p>	
Συνιστώμενη Βιβλιογραφία		
<p>Βιβλιογραφία:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. ΒΕΛΕΝΤΖΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΔΙΚΑΙΟ (2019) ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ / ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ ΑΜΚ 2. ΒΑΒΟΥΣΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Α.ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟΝ ΑΣΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ1995 ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΑΚΚΟΥΛΑ ΑΕ 3. ΑΛΑΦΡΑΓΚΗΣ, (2018) Εισαγωγή στο Αστικό Δίκαιο, Β' έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη 4. ΑΓΑΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (2016), Βασικές Έννοιες Αστικού Δικαίου, Δ' έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη 5. 		